

Απειλείται το θεραπευτικό έργο του λόγω υποχρηματοδότησης

## Σε τεντωμένο σχοινί τα οικονομικά ΟΚΑΝΑ

**Σ**ε τεντωμένο σχοινί βρίσκεται η οικονομική κατάσταση του ΟΚΑΝΑ, ο οποίος αναζητεί επιπλέον πόρους για να καλύψει το πλήθος των αναγκών που έχουν δημιουργηθεί. Μέσα σε δύο χρόνια έχουν υπερδιπλασιαστεί οι Μονάδες ΟΚΑΝΑ πανελλαδικά και οι θεραπευόμενοι αγγίζουν τους 8.000. Στη Μονάδα ΟΚΑΝΑ Βόλου δεν υπάρχει λίστα αναμονής από χρήστες που θέλουν να αποθεραπευτούν. Την ίδια στιγμή όμως το προσωπικό έμεινε απλήρωτο για ένα μήνα.

Ρεπορτάζ:  
**ΦΩΤΗΣ ΣΠΑΝΟΣ**

Ο προϋπολογισμός 2013 του ΟΚΑΝΑ για την κάλυψη της μισθοδοσίας και των υπόλοιπων λειτουργικών εξόδων ανέρχεται στα 19.000.000 ευρώ, όσο ήταν και το 2012. Παράλληλα οι δαπάνες έχουν μειωθεί σε μεγάλο βαθμό και οι ανάγκες αυξάνονται.

Το θεραπευτικό έργο του Οργανισμού απειλείται από την οικονομική στενότητα. Όπως τονίζεται από αρμόδιους σε αυτή τη φάση τα προβλήματα φαίνονται στην καθυστέρηση της εξόφλησης των λογαριασμών ΔΕΚΟ, στη μείωση των ωρών των υπαλλήλων από τις εταιρείες φύλαξης, στην καθυστέρηση της πληρωμής των μισθών. Ο φόβος όμως ότι οι επιπτώσεις μπορεί να μεταφερθούν και στο επίπεδο της θεραπείας είναι υπαρκτός.

Σε μια περίοδο μάλιστα που η κρίση αυξάνει τα ζητήματα της τοξικομανίας, ενώ η αντιμετώπιση τους έχει δημοσιονομικό όφελος.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με έρευνα, η ένταξη του τοξικομανούς σε θεραπευτικό πρόγραμμα του ΟΚΑΝΑ κοστίζει στο κράτος δέκα ευρώ, η παραμονή του τοξικομανούς στη φυλακή κοστίζει 25 ευρώ, ενώ αν ο τοξικομανής βρίσκεται στο δρόμο, τότε το κόστος αγγίζει τα 100 ευρώ, αφού υπολογίζεται η επίπτωση της παραβατικής συμπεριφοράς, προκειμένου να εξασφαλιστεί η δόση του.

Ο επιστημονικός υπεύθυνος του ΟΚΑΝΑ Βόλου, ψυχίατρος, κ. Θεοδόσης Γιαμουστάρης ανέφερε πως το πρόβλημα της υποχρηματοδότησης του Οργανισμού είναι συνολικό και αφορά στη χρηματοδότηση του ΟΚΑΝΑ από το υπουργείο Υγείας. Ο ΟΚΑΝΑ τα τελευταία δύο χρόνια στην



● Στον ΟΚΑΝΑ Βόλου δεν υπάρχει εδώ και περισσότερο από ένα χρόνο λίστα αναμονής και πλέον το σύστημα λειτουργεί με προγραμματισμένες εισαγωγές στο πρόγραμμα

προσπάθειά του να ανταποκριθεί στις ανάγκες για θεραπεία των χρηστών και για τον περιορισμό των μεταδοτικών νοσημάτων, όπως του έιτς, έχει υπερδιπλασιάσει τις Μονάδες του από 23 που ήταν το 2010 σε 56 το 2012. Αυτό έγινε χωρίς, όμως να αυξηθούν αντίστοιχα τα κονδύλια του προϋπολογισμού από το κράτος. Για την ακρίβεια τα χρήματα του προϋπολογισμού για το 2013 είναι τα ίδια με το 2012, με αποτέλεσμα να υπάρχουν σοβαρές οικονομικές ελλείψεις για να υποστηριχτεί η λειτουργία του Οργανισμού που σε δύο χρόνια υπερδιπλασίασε το μέγεθός του. Παρόλο που έχουν γίνει σοβαρές περικοπές στη μισθοδοσία μέσα στα τελευταία δύο χρόνια που φτάνουν ακόμη και το 50%, τελικά τα χρήματα για το 2012

δεν έφτασαν ακόμη και για την καταβολή της μισθοδοσίας. Γι' αυτό το θέμα η διοίκηση του Οργανισμού ενημέρωσε το υπουργείο Υγείας από τον Αύγουστο του 2012 καταβάλλοντας προσπάθειες για την επίλυση του προβλήματος, η οποία δεν επέλυσε. Κάνουμε όλες τις προσπάθειες ως προσωπικό, προκειμένου οι επιπτώσεις των οικονομικών ελλείψεων να μην υποβαθμίσουν την ποιότητα της θεραπείας".

Ο ίδιος πρόσθεσε πως σε τοπικό επίπεδο το προσωπικό του ΟΚΑΝΑ δεν πληρώθηκε έγκαιρα τη μισθοδοσία ενός μήνα, θέμα που στη συνέχεια αντιμετωπίστηκε. Οι εργαζόμενοι στον ΟΚΑΝΑ ανέρχονται στους οκτώ, ενώ αναμένεται η κάλυψη άλλων δύο κενών.

### Χωρίς λίστα

Στον ΟΚΑΝΑ Βόλου δεν υπάρχει εδώ και περισσότερο από ένα χρόνο λίστα αναμονής και πλέον το σύστημα λειτουργεί με προγραμματισμένες εισαγωγές στο πρόγραμμα. Η τοπική Μονάδα ΟΚΑΝΑ ανταποκρίνεται άμεσα στο αίτημα των χρηστών για θεραπεία. Έτσι το 2012 έγιναν 45 καινούριες εισαγωγές, ενώ το 2011 υπήρξαν 68 εισαγωγές.

Αναφορικά με το πρόγραμμα υποκατάστασης και τη χορήγηση βουπρενορφίνης, στην κύρια φάση του προγράμματος βρίσκονται 194 άτομα, ενώ στη φάση της κοινωνικής επανένταξης εντάσσονται έντεκα άτομα.

### Οι κοινωνικές επιπτώσεις

Η κρίση επηρεάζει αρνητικά και την προσπάθεια των τοξικομανών να ενταχθούν ομαλά ξανά στον κοινωνικό ιστό. Λόγω της εκτεταμένης ανεργίας αυξάνονται τα προβλήματα στους πρώην τοξικομανείς εξαιτίας και του κοινωνικού στίγματος. Η επίδραση είναι μεγάλη ακόμη και στους πρώην τοξικομανείς, οι οποίοι έχουν μια καλή θεραπευτική πορεία και έχουν ανάγκη ένταξης στην αγορά εργασίας, αλλά σταδιακά αποθαρρύνονται και απογοητεύονται. Από την άλλη έχουν περικοπεί σε μεγάλο βαθμό κάποια προνοιακά επιδόματα που χορηγούνταν στους τοξικομανείς και ήταν μια μικρή βοήθεια για μια στοιχειώδη αξιοπρεπή διαβίωση. Επίσης σε άλλες περιπτώσεις καθυστερεί σε σημαντικό βαθμό η καταβολή των επιδομάτων αυτών. Επίσης παρατηρούνται προβλήματα στην έκδοση και τη θεώρηση των βιβλιαρίων πρόνοιας, καθώς και ελλείψεις στα φάρμακα που χορηγούνται από το φαρμακείο του Νοσοκομείου.